

## 用实际行动谱写廉洁赞歌的人

——记河南省西华县财政局局长王党振

肖海青 李长山

共产党员的廉洁观怎样树立？王党振的回答是“反思”。在工作岗位上，他“吾日三省吾身”，对来自社会的各种议论，善于反思，从中悟出做人的道理，树立起廉洁新风。他的廉洁观的树立，经历了风风雨雨，走过了一段曲折的路程。

### “被查”——证实他廉洁

在一些人眼里，财政局长是一个让人羡慕的位子，但岂不知，它还是一个难当的差使。

1983年，正当王党振满怀信心地带领全局同志进行改革，开拓前进的时候，有人告他侵占房产利益，有严重的“经济问题”。一时，他成了“审查对象”，局领导班子也陷入改组的困境。为查清王党振的“经济问题”，县里组织了一个专门的调查组。调查中，个别人采取诱供方式，想强迫对方说王党振有经济问题。一次，一个调查人员找一名司机调查，提示说：

“你想想，王党振当这么多年局长，就没有用过公车给家里打过麦场？”那位同志反驳说：“王党振当八年局长，我没见他用公车打过麦场，你来不长时间，我可开车给你打过场。”一句话说得那个调查人员张口结舌，拿着本子就走。经过近一年时间的调查，王党振的所谓“重大经济问题”终于查清了：盖房子用公家四块脊瓦，每块付钱两角；搭鸡窝做小门用公家木板一块，付钱两元。一笔一款，清楚明白，发票齐全。当时的县长听了调查组的汇报后说：“谁再说人家有这问题、那问题，鬼才相信。王党振是个清白人。”通过调查，组织信任了，群众信任了，王党振的威信提高了。

被人诬告，接受组织审查，王党振没有被吓住、压倒，也没有丝毫埋怨。经过反思之后，他说：“心理没玄事，不怕鬼敲门。有问题擦不掉，没问题也沾不上。别人告我不是坏事，给我敲响了警钟，告诫我应当怎样做人。”于是，他为自己制定了“约法三章”：请吃不到，送礼不要，公家的便宜不沾。工作

中，他时刻以“公生明、廉生威”提醒自己，堂堂正正做人，老老实实办事。

### 非议——坚定他廉洁的信念

在人生的道路上，要坐得直，行得正，往往会遭到非议。对这些，王党振总是回味再三，从中悟出道理，坚定了廉洁奉公的信念。

——在亲友的非议中，懂得了什么是真正的人情。1985年，王党振的外甥在扶沟县办制蜡厂，因资金短缺找他借款，他认为不符合原则，没给办，并教育外甥办企业要按政策办事。这番话讲出口，外甥气走了。后来，他外甥四处借款十万多元，又有违法行为，1987年被政法部门查出法办，外甥媳妇后悔地对他说：“那时要听了您的话，也不会……”

——在同志的非议中，他懂得了怎样为人。西华县财政局“一头沉”的同志多，家里耕地缺牲口。1980年有一个人想从局里借二万元去贩运牲口，并答应事后便宜卖给局里同志每人一头。当时，王党振有病在家，局里一位同志来家征求他的意见。王党振郑重地说：“你想把钱借给私人贩卖牲口，不想要党籍了。”那个同志走后，他仍担心着这件事，又写个便信让孩子送去。告诫那人：钱千万不能借给贩卖牲口的农民，否则就是违犯财政纪律，也是违法的。最后又连续写了五个“千万注意”。事后，个别同志议论说“王局长不关心同志，有权不会用”。隔年，财经纪律大检查开始了，外地金融系统个别人因乱借贷款受处分，也有被判了刑的。那位同志见到王局长说：“要不是你把关严，我险些犯大错误，王局长是真心爱护我们。”

——在领导班子成员的非议中，懂得了怎样团结人。1983年5月，王党振外出开会期间，局里未经有关部门核价，把15辆赃物自行车作了内部处理。王党振回来知道了这件事后，坚决要求把车退还。当时，有的同志说：“王党振不在家，买一辆破车子也不

中，真不顾面子，不讲团结。”在领导班子成员会上，王党振讲明私自处理赃物的危害，说得大家口服心服。事后，有关部门对自行车重新估价作了处理。从这以后，财政局形成了一条制度，凡处理赃物都要经有关部门核价，送交寄卖所出售，任何人不准私卖赃物。

### 吃亏——更坚定他信仰廉洁

有人说：“讲廉洁是傻瓜，吃亏。”王党振不听这个“邪”。他感到廉洁是共产党员党性的体现，只有不怕吃亏，才能立党为公，执政为民。

盖房分房——想到的是同志。一次，地区财政局来西华检查工作，看王党振家人口多，住房困难，打算批给他钱建所房子。王党振没答应。党组织的关怀，王党振从内心里感激，但在利益面前，他首先想到的是同志。他说：“要批请多批点钱，我们再添点，就可以解决五户急需住房的困难户。”地区局的领导被他这种关心同志的精神感动了，同意他的要求。近两年内，县城出现了建私房热。在王党振的教育下，财政局从领导到一般工作人员，均无建私房的。直到现在，王党振一家住房标准和局里其他同志一样，没有半点特殊的地方。

安排子女——先别人后自己。王党振有七个子女，他们中五个是集体工，两个是合同工。按说凭王党振的权力和威望，给儿女找个好工作是不成问题的。可是，劳动局每次来了招工指标，他想到的都是有困难的同志。至今，儿女们还常常埋怨说：爸爸只顾别人，不顾我们，天天干体力活，一辈子有啥前途。听到这些话，王党振总是笑哈哈地给孩子讲干什么工作都一样，只要有贡献，都是光荣的。

调资升级——他让给别人。王党振1948年参加工作，工资不高。1986年，县委、县政府研究决定为他晋升一级工资。他想副局长赵合文工资级别比他低，就让给了他。同志们说：“在王局长心里，只有工作，只有同志，唯独没有他自己。”

### 开源——不忘廉洁

西华是个农业县，工业基础薄弱，财政收入一直不佳。经济体制改革之后，王党振带领全局同志扶植生产，广开财源。1980年以来，他们先后扶植了县果酒厂、曲酒厂、华丰食品厂，兴建了总溶剂厂、无胶棉杆压缩板厂、三千锭纺纱厂、等级面粉厂、维霉素厂、棉浆纸板厂等。西华县的经济有了较大较快发展，财政收入也一年比一年好。这时候，有人劝王党振说：“该鸟枪换炮了”但他仍然不忘老八路艰苦朴素的作风，不忘廉洁。前两年，社会上刮起了滥发奖

金、实物、服装的歪风。局里有的同志说：咱局工作干得蛮不错，也该发点东西实惠实惠。王局长想：财政部门不能随波逐流。他劝大家不要把眼睛盯在别的单位买什么东西上，要带头维护人民群众的利益，自觉抵制不正之风。几年来，财政局没有违反原则多发一分钱的奖金，购买一件实物。局里各办公室用的桌椅，仍是前些年买的低档次木制用具，连一套象样的沙发也没有配备。王党振对局里的同志要求得严，对自己要求得更严。由于财政局给许多单位解决了一些实际困难，不少单位在开业、竣工、试产、开订货会节日之时，总请他参加宴会并赠送礼品。对此他都婉言谢绝了。众人称道，王党振以自己的实际行动，谱写出了一曲廉洁赞歌。他连续三年被评为县优秀共产党员。



## 廊坊地区财政局

### 举办全区首届

### 财政知识竞赛

为进一步提高财政干部队伍的人员素质，充分发挥财政部门在经济建设中的职能作用，最近，河北省廊坊地区财政局举办了全区首届财政知识竞赛。由地区 and 各市、县财政局组成的十个代表队，经过一天的激烈争夺，最后，廊坊市代表队荣获第一名，永清县、三河县代表队获得第二名，地区财政局、大厂县、固安县代表队获得第三名。

廊坊地区财政局高度重视财政干部队伍建设，他们通过采取各种形式、多种渠道，积极为全区财政干部学习业务，提高工作能力创造条件。在这次竞赛中，区财政局除了考核财政干部应掌握的财政基本政策、基本制度、基本技能、基本情况外，还考核了经济合同法、时事政治等内容。通过这次竞赛，对调动全区财政干部学习政治、业务知识的积极性，提高政治素质和业务素质，将起到一个良好的推动作用。

(刘春迎 沈瑞敏)